

山宗水源 大美青海

青港合作邁上新台階 攜手推進高質量發展



▲位於青海省果洛藏族自治州久治縣境內的年保玉則，是川甘青三省結合部著名的神山。攝影：依加

今年4月，「高原臻品·綠色有機」青海·西寧城市生活館在香港正式開業；5月，港澳「個人旅遊簽注」向西寧開放；6月，青海直供香港優質蔬菜累計達到1000餘噸；7月，西寧至香港直航航線正式開通；8月，青海養殖犛牛肉獲得香港市場「通行證」；9月，2024青海——香港經貿交流合作活動在港舉行……

進入2024年以來，位於祖國西部，雄踞世界屋脊青藏高原東北部的青海省，與地處我國南海之濱的東方之珠香港，頻繁上演着一場又一場熱情的「雙向奔赴」。據青海省商務廳最新統計數據顯示，截至2023年底，香港在青海省累計投資設立企業300餘家。越來越多的香港企業，被青海特色資源和優勢產業所吸引，西進發展。許多青海企業亦緊緊依託香港「八大中心」發展定位和營商優勢，借「港」出海，拓展全球市場。

今日，2024青海——香港經貿交流合作活動主推介活動在香港舉行。大美青海攜手東方之珠，青港合作不僅將邁上新台階，同時，青海所需精準對接香港所長，雙方將續寫更多、更精彩的雙向奔赴故事，攜手推進高質量發展，共同服務國家更高水平對外開放。

青海之美無處不在

青海省因境內有中國最大的內陸鹹水湖——青海湖而得名，簡稱「青」。這裏也是長江、黃河、瀾滄江的發源地，故被稱為「江河源頭」，又稱「三江源」，素有「中華水塔」之美譽。

青海地大物博、山川壯美、歷史悠久、民族眾多、文化多姿多彩，也使得青海的美具有原生態、多樣性、不可替代的獨特魅力。這裏有聞名世界的可可西裏、穿越時空的唐蕃古道、華夏最美的山峰、中國最美的湖泊，這裏是地球的最後淨土，高聳的巍巍崑崙被譽為「萬山之宗」，祁連山、唐古拉山、巴顏喀拉山橫亘境內……

作為我國面積最大、全球海拔最高的世界自然遺產，三江源國家公園廣泛分布着冰川雪山、高海拔濕地、荒漠戈壁、高寒草原草甸，生態類型豐富，結構功能完整。這裏不僅生長着2200餘種野生植物，同時也是雪豹、藏羚羊、白唇鹿、野驢、藏野驢、黑頸鶴等84種國家重點保護野生動物的棲息之地。

除了三江源國家公園，祁連山國家公園青海片區和正在創建中的青海湖國家公園，都有着豐富的旅遊資源，吸引着海內外遊客前往打卡。據統計，今年上半年，青海省共接待遊客2200萬人次，旅遊總花費191億元（人民幣，下同），同比分別增長23.7%和20%，青海已成為最受歡迎的國際生態旅遊目的地，「山宗水源，大美青海」的品牌也越來越響亮。

青海綠電通達15省區市

盛夏時節，青海廣袤的荒漠戈壁，一排排藍色太陽能光伏板鋪陳綿延，在陽光照射下宛如藍色「海洋」；高空之上，一座座巨大的風輪葉片迎風旋轉；江河之上，現代化的發電機組平穩運行。

▼青海龍羊峽850兆瓦水光互補光伏電站。攝影：韓晉



▼依託鹽湖資源優勢，青海正建設世界級鹽湖產業基地。



日光灼灼、水勢滔滔、清風習習。青海清潔能源資源富集，其中水能資源理論蘊藏量達2187萬千瓦，同時高原光照時間長、光照強度高，太陽能可開發量超過35億千瓦，風能可開發量超過7500萬千瓦，新能源綜合開發條件居全國首位。近年來，青海省充分挖掘「水豐、光富、風好、地廣」的資源稟賦，以「打造國家清潔能源產業高地」為目標，逐步形成風、光、水互補協調發展的清潔能源結構。

「十三五」以來，青海省新能源裝機規模保持年均20%以上的快速增長，截至今年6月30日，新能源裝機達3974.07萬千瓦，佔總裝機的68.84%，新能源年發電量、新能源裝機佔比均處於全國前列。青海不僅在省內連續6年開展全清潔能源供電實踐，先後在全省範圍內連續7天、9天、15天、31天全部使用全清潔能源供電，實現用電「零碳」排放，不斷刷新全清潔能源供電紀錄。同時，還建成全國首條綠電大通道，向全國15個省區市源源不斷輸送綠電。投運以來，這條「綠電高速」累計向中原地區輸送「綠電」598億千瓦時，相當於減排二氧化碳5743萬噸。目前第二條、第三條綠電大通道，也正在規劃中。

為端牢中國飯碗做出青海貢獻

鹽湖資源是青海的第一大資源，也是全國的戰略性資源，建設世界級鹽湖產業基地，既服務全國發展大局，亦有力地帶動了青海的高質量發展。

多年來，青海堅持有序開發、綠色發展，制定了一攬子規劃、方案和政策舉措，制定了鹽湖領域10多項國家和行業標準，逐步形成了鉀、鈉、鎂、鋰、氯這五大產業集群。2023年，青海鹽湖產業產值達到580多億元，鉀肥產量佔全國的77%，為端牢中國飯碗、支撐新能源、新材料發展做出了青海貢獻。

而為了持續塑造發展新動能新優勢，青海鹽湖產業始終以科技創新為引領，不斷加大投入力度，持續提升自主創新能力，攻克了多個科技研發難題，取得600餘項自有知識產權技術成果，獲得國家和省部級獎勵60餘項。

在建設世界級鹽湖產業基地目標的指引下，青海鹽湖產業鏈不斷延伸拓展。目前已由

單一的鉀元素開發走向鉀、鋰、鈉、氯以及稀有元素梯級開發和循環利用，多元化發展格局日益清晰，綠色低碳循環發展經濟體系初步構建。

▼青繡是青海各民族傳統刺繡的總稱，有着「指尖非遺」之稱。攝影：尼瑪大



青海養殖犛牛肉獲得香港市場「通行證」

由青海省商務廳和西寧海關聯合舉辦的青海養殖犛牛肉供港政策宣介會，8月30日在西寧舉行。本次會議上公布了香港食環署給內地海關的正式函復，對經內地海關簽注的養殖犛牛肉及其製品可准許出口至香港，這也標誌着內地養殖犛牛肉及其製品獲得香港市場「通行證」。

青海是全國犛牛養殖大省，也是犛牛資源大省，犛牛肉質天然健康，深受消費者青睞。今年以來，青海多家企業計劃將特色養殖犛牛肉及其製品出口至香港。面對企業的迫切需求，西寧海關構建「企業點題 海關答題」的關企溝通模式，與6家重點備案企業開展座談交流。同時積極爭取海關總署支持，與香港食環署多次開展人工養殖犛牛肉及其製品准入香港磋商，並針對其中的關鍵技術性問題

多次組織召開專家線上會商，逐一協調解決。此次養殖犛牛肉獲得香港地區的准入，是繼青海高原冷涼蔬菜供港後，青海又新增一項重點培育供港產品。這不僅對養殖犛牛肉生產企業及地區進一步開拓粵港澳大灣區市場起到積極促進作用，更對助力鄉村振興、民族地區特色產業發展具有重要意義。

據悉，下一步，西寧海關與青海省商務廳將全方位開展政策解讀，努力把「問題清單」變成「成果清單」，充分發揮青海冷涼蔬菜出口示範帶動效應，努力挖掘養殖犛牛肉及其製品出口成為新的外貿增長點，助力青海農畜產品更好地開拓國際市場、打造品牌、提升價值。

2024年7月9日，西寧至香港直航航線正式開通。該航線計劃每周執飛3班，其中，香港航空每周二、六各執行1班，起程航班9點15分於香港起飛，12點55分抵達西寧，返程航班13點55分於西寧起飛，17點40分抵達香港；瑞麗航空每周五執行1班，起程航班11點20分於西寧起飛，14點50分抵達香港，返程航班15點50分於香港起飛，19點30分抵達西寧。

話你知：

青海全省東西長1200多公里，南北寬800多公里，總面積72.23萬平方公里，佔全國總面積的十三分之一，面積排在新疆、西藏、內蒙古之後，列全國各省、市、自治區的第四位。因而，青海省具有生態、旅遊、資源等多重重要戰略地位。



◀雪豹被譽為「雪山之王」，位於青藏高原野動物食物鏈的頂端。攝影：鮑永清



▲青海牧民夏季轉場。攝影：瓦須·耿尼

▲青海山川壯美、地大物博，生態資源具有獨特性。

生態蔬菜基地直通香港「菜籃子」



▲青海高原生態蔬菜深受香港消費者青睞。

從田間地頭採摘，到報檢再到通關，不到24小時，來自青藏高原的青海生態蔬菜，便能進入香港的菜市場。青海省商務廳和農業農村廳最新數據顯示，目前青海經海關備案的出口蔬菜種植基地32個，面積達4.4萬畝，2023年8月首次實現直接供港，已累計直接出口1464.7餘噸，出口蔬菜品種從最初的13種增至19種。

地處地球「第三極」、三大江河發源地、全國五大牧區之一、聯合國教科文組織認定的「世界四大超淨區」之一，造就了青海農畜產品天然、綠色、有機的最大優勢。近年來，青海以打造綠色有機農畜產品輸出地為抓手，推進犛牛、藏羊、青稞、油菜、枸杞、冷水魚、冷涼蔬菜等特色產業，加強與香港合作交流，擴大冷涼蔬菜、枸杞等「青字號」綠色有機農畜產品走進香港，為產業興旺提供有效支撐。

特別是隨着「高原臻品·綠色有機」青海·西寧城市生活館今年4月在香港正式開業，130餘種高原特色農產品「落戶」香港，通過直供香港方式，實現高原冷涼特色產業與國際市場的對接。截至目前，青海省共有33家企業的35個產品獲得香港STC認證，產品包括紅黑枸杞系列產品，冷水魚系列產品，犛牛肉及羊肉製品，藜麥、青稞、沙棘等。企業產品認證還在持續開展中。

今年7月8日至9日，由多家機構和眾多企業組成的香港考察團到青海實地考察。兩地的精準對接和深度交流，推動青港農業經貿合作向產業化、多元化、品牌化和高端化邁進，推動更多「青字號」特色產品走進香港，讓青港農業合作領域更寬，實現更高質量的互利共贏。

